

红红火火过大年 各地文艺迎新春

过了腊八就是年。

“红红火火过大年”就此开始倒计时,年味儿一天比一天浓了。近期,全国各地文联系统准备了戏曲歌舞表演、杂技魔术、书画写春联、非遗大集等丰富多彩、形式多样、群众喜闻乐见的文艺活动,开启文艺惠民的序幕。让我们看看,都准备了什么节目。

浙江省: “我们的中国梦——文化进万家”活动 在宁波启动



启动仪式现场的观众

本报讯 齐雨 1月7日,“艺美共富路”2025年浙江省“我们的中国梦——文化进万家”文艺志愿服务活动在宁波鄞州启动,由此拉开了全省各地迎新春系列文化活动的序幕。本次活动由浙江省委宣传部、省文联主办,省文艺家志愿者服务团、宁波市委宣传部、宁波市文联承办。省文联党组成员、书记处书记曹鸿出席并宣布活动启动,省委宣传部、省文联向云龙镇、云龙村赠送书画作品。

活动现场座无虚席、热闹非凡。当晚的专场演出由浙江卫视首席主播席文和宁波电视台主持人叶丹婷共同主持,省、市文艺工作者精心准备的节目轮番

上演。当天下午,王敏杰、何来胜、王自如、徐强、范阳子、蒋洁青等书画名家还携手当地书画家共同走进鄞州区云龙镇云龙村文化礼堂,写春联、画年画、送“福”字,现场人气火爆,群众喜气洋洋地把年味带回家。

2025年是浙江省“我们的中国梦——文化进万家”活动开展的第12个年头。十多年来,全省文联系统广泛动员和组织广大文化文艺工作者,组建各级各类小分队,开展形式多样、内容丰富的新春文艺志愿活动,将欢乐和文明送到千家万户,营造喜庆祥和的节日氛围,受到基层群众热烈欢迎。

杭州武林商圈迎春纳福文化周启幕

本报讯 报艺 蛇年春节即将来临之际,由中共浙江省委直属机关工作委员会、浙江省商务厅指导,浙江省文化会堂(浙江展览馆)、拱墅区文学艺术界联合会、拱墅区天水街道主办的“蛇腾新程 已已如意”2025年度武林商圈迎春纳福文化周活动在浙江省展览馆举行,在艺术家们的泼墨挥毫中共同迎接新春佳节的到来。

启动仪式后,来自拱墅区书法家协会、拱墅区美术家协会、拱墅区摄影家协会等单位的艺术家们挥毫泼墨,写字作画,现场书写新春对联和“福”字,为广大市民送上新春的祝愿。浙江省书协副主席、秘书长何涤非,书法家李军上台举行“开笔”仪式。



文化周活动期间,武林广场东边的驿站里,“幸福照相馆”、写福体验等区域也已布置一新,市民和游客朋友们不仅能在现场打卡拍照,还能自己提笔创作。拱墅区摄影家协会的摄影师们也会在这里免费为居民拍摄新年照片,照片现场打印装裱后可带走留念。

京津冀:“舌尖上的燕国”开启博物馆里过大年序幕

本报讯 报艺 1月8日,由北京考古遗址博物馆策划的“燕都宴飨——舌尖上的燕国”展览,在河北平泉市博物馆开展。此展览作为京津冀三地“瓣瓣同心京津冀,欢欢喜喜过大年”主题活动之一,也成为了“京津冀博物馆里过大年”系列文化活动的序幕。

“燕都宴飨——舌尖上的燕国”的展品涵盖了食器、酒器、水器等多个类别,包括堇鼎、伯矩鬲、克罍、克盉、戈父甲甗、单子卣、祖丙尊、未爵、父乙觯、蝉纹盘等25件青铜器展品,全方位展示燕国饮食文化、饮食风貌。同时,展览还

运用图文资料和两组复原模型,生动还原了西周贵族的宴飨场景和盥洗礼场景,让观众仿佛穿越时空,置身于三千年前的西周燕国宫廷之中,亲身感受那份庄重而热烈的宴飨氛围。

此次展览的举办,进一步加强京津冀地区的文化交流与合作,提升博物馆的整体服务水平和文化传播能力,更是京津冀文化协同发展的生动实践,通过展览、研学等形式,让三地民众更加深入地了解彼此的历史文化,为京津冀协同发展营造良好的文化氛围。

展览将持续至4月中旬。

河南省:百花迎新乐中原

本报讯 黄亚芳 西振岩 王镜 1月7日,“百花迎新乐中原——2025河南文艺界新春欢乐行”系列活动启动仪式主会场在长葛市段黄庄社区举行。本次活动采取“1+7”模式,郑州分会场、洛阳分会场、安阳分会场、焦作分会场、漯河分会场、周口分会场、信阳分会场,同一时间同步进行。据悉,此次活动线上线下同步。

在郑州分会场,“燃春”春节文艺周正式启动,活动以“非遗贺新春”为主题,寓意“燃春纳吉、欢度春节”。现场开展艺起写春联、艺起进庙会、艺起联网格等文艺惠民活动,特别是组织青少年印制木版年画,体验非遗魅力。

其他分会场里,书法家们泼墨挥毫、笔走龙蛇,为市民写春联、写福字、写廉洁、写文化、写文明。现场还组织有丰富多彩、形式多样、群众喜闻乐见的文艺活动,并设置非遗剪纸观景区,



在营造浓厚“年味儿”氛围的同时,汇聚社会爱心,传递社会正能量。还有书法家们为师生提供“点单”专属春联服务,同学们也拿出了自己的书法作品请书法家辅导点评。还有摄影家拍摄全家福照片等活动。

据介绍,自1月6日起至2月13日,河南省、市、县、乡、村五级联动,将陆续举办文艺演出、义写春联、新春画展、摄影展、民俗展演、朗诵大会等活动,万余名艺术家“送欢乐下基层”,同时还有线上优秀戏曲展演等丰富多彩的活动500余项。

福建省:写春联剪纸送“福”

本报讯 叶秋云 摄影“全家福”、书写春联、剪纸送“福”……1月7日,“优质文艺资源直达基层”——2025年福建省新时代特色文艺实践地文艺惠民活动启动仪式在福州“闽江之心”举行。活动现场,中国戏剧“梅花奖”得主孙劲梅、“五个一工程”奖获得者王宇航领衔近百名福建文艺界的文艺志愿者演出11个文艺节目,为现场民众带来一场视听盛宴。

舞台下方的书写春联活动中,福建省书法家协会会员沈伟鸿尝试将书法元素融入相框、挂件等文创产品中,让更多人能够感受到书法的独特韵味。浦城剪纸

传承人周冬梅展示了她和团队创作的系列“福”文化作品。周冬梅说,此次携带浦城剪纸参与活动,是希望市民、游客通过亲手体验剪纸的过程,感受这项非物质文化遗产的独特魅力,并期望今后大家能更加关注和支持它的传承与发展。

据了解,本次活动由福建省委宣传部指导,福建省文联主办,福建文艺志愿者艺术团、福州市文联、台江区文联承办。在新春佳节前后,福建省新时代特色文艺实践地文艺惠民活动将联动福建全省171个新时代特色文艺实践地共同举办系列文艺惠民活动。